

# La verdad sobre el Asilo del "BUEN PASTOR"

Los chinos le hicieron una porquería a los rusos

No es nada difícil que la situación sea cordial entre la U. R. S. S. y la República China llegue a determinar una guerra entre esos dos países.

Los chinos le hicieron una gran porquería a los soviéticos y éstos han visto dentro de un marco de seriedad, que quizá no pueda mantenerse.

China y los Estados Soviéticos han firmado el famoso tratado Kellog. "La guerra es ilegal", dice, hablando escuetamente, ese tratado.

Pero los rusos dirán: "Y la gran porquería que nos están haciendo los chinos, es legal?"

Y además, Stalin y sus coterellos están libres de poder declarar la guerra, porque el tratado Kellog entra en vigor el día 25 de Julio de 1929, o sea, dentro de cien horas.

Ushuaia no será más, la

Cárcel de la muerte

Un diputado argentino elevará un proyecto de Ley, en el que también se explicarán razones, por las que el gobierno argentino, deberá suprimir la cárcel de Ushuaia.

"Hombres sin corazón, sin fe y sin ideales" es el diputado Dr. Alcides Grecia, autor del proyecto—poderon buscar en el lejano sur, un lugar sombrío y terrible para los infelices, que la sociedad coloca a su margen, aumentando las torturas físicas, con el alejamiento de sus deudos".

"La Tierra del Fuego" no debe asomar su porvenir sobre el dolor de infelices seres humanos, recibiendo sobre su suelo remesas de carne de presa, para que u no merezca miserable, medre alrededor de los muros siniestros de una tumba en la que agonizan lentamente nuestros semejantes".

"Los nombres de la Siberia, Cayena, Isla del Diablo, la Bastilla, Monjuich, la Torre de Londres y los plomos de Venecia, ha nido maidecido por los pueblos y rodeados del desprestigio de la infamia".

"El territorio argentino integro, debe ser bendecido por todos los labios y santiagos por la gratitud de todos los corazones".

NECESITASE OTRO ASUERO

Un buen escrito, Enrique Larreta, argentino, ha hecho esta curiosa declaración:

"Para mí, escribir no es una profesión. Es más bien una enfermedad cerebral, cuyos ataques sobrevienen intermitentemente. Entonces, no tengo más remedio que tomar la pluma. Es el mejor medio de curarme".

Un cronista de "Crítica", dice: "Deseo que usted siga enfermo, señor mío.

Y agregamos nosotros:

— Otros autores nacionales y en especial los de teatro, deberían ensayar el método Asuero. Cuando les venga el ataque intermitente, que se cuestionen el trigémino.

De esa manera de sus enfermedades celebrales.

Ojo! señores comerciantes, hay un "gran cliente" en plaza, pero no pagará

Ponemos en conocimiento del comercio de Montevideo y del Interior, un asunto que nos lo agra-derán.

En nuestra plaza hay un Ship Chandler (proveedor marítimo), que está realizando muchas compras.



# La Oposición

Directores: M. A. Magaldi y P. A. Pena

Correspondencia: Colonia 813

Montevideo, Jueves 25 de Julio de 1929

## He aquí los hechos del "Buen Pastor" Narración de un cronista de El Demócrata

### Los más interesados

Como uruguayos y como hombres estamos tan interesados, como el que más, en que todo en nuestro país sea justo y digno. Ni con nuestra aprobación, ni con nuestro silencio cómplice, no podríamos tolerar estados de injusticia, de violencia, de falsedad. Y de ese convencimiento que es a la vez base y norte de nuestra conducta personal y colectiva, ha nacido nuestro impulso de ser voceros de la Justicia, de la Libertad y del Derecho que en nuestro país se trata de conciliar y pisostrar a cada rato precisamente por los mismos guardaderos del orden que se titulan a sí mismos autores del bienestar general, del progreso del país.

Pero en este trágicamente asunto del Buen Pastor—trágicamente porque se calumnia y se injuria a unas cuantas mujeres que han hecho ofrenda a Dios de sus vidas para dedicárselas a hacer el bien del prójimo—, como católicos, somos los más interesados en que se sepa, en que se divulgue por todos los ámbitos la verdad de cuanto ocurre y ha ocurrido por que, de ese conocimiento no puede salir más que el mayor prestigio y el mayor respeto precisamente para esas mismas personas que se ha tratado de infamar y calumniar.

Nada ha sucedido, ni nada sucede, que empañe en lo más mínimo el nombre venerable de las Hermanas. De nada punable, ni siquiera censurable, se les puede acusar. En todo lo que acaba de pasar lo único cierto es el insulto de que ellas han sido víctimas sin duda porque el insultador sabe que trata con mujeres que, además, son católicas y entregadas por completo a vida de Religión, esto es, a vida de Perdón...

Todo eso, es lo que vamos a poner de manifiesto en la presente información que brindamos a nuestros lectores y a la opinión pública en general, para que se vea cómo proceden los eternos

niñadores electorales y cuál es la verdad real de todo lo sucedido. Después de eso la condenación más implacable ha de caer para los que, sin escrúpulos para mancillar el honor ajeno, no buscan más que el aplauso de la plebe y los sufragios de ésta, a costa de la cual viven, median y se regodean.

### El contrato existente

Existe un contrato en virtud del cual, el Estado, por intermedio del Patronato de Menores, entrega al Asilo del Buen Pastor las menores que creen que han de estar recluidas para ser reformadas en su educación. Esta reforma se entiende siempre que debe partir del hecho que se trata de menores abandonadas, de menores relajadas por el vicio, o de menores que han sido contaminadas gravemente por el pecado.

Para atender a la manutención completa de las asiladas —comida y vestuario, etc.—, el Estado paga por cada una la "estupenda suma" de quince pesos mensuales.

Además, según el contrato vigente, las asiladas deben recibir cierta instrucción primaria que, en efecto reciben pero que no les aprovecha con el rendimiento de eficiencia que sería deseable y por las obvias razones que detallaremos más adelante.

El contrato existente no establece, de ninguna manera, que en ningún caso ni el Patronato ni nadie tendrá derecho a hacer investigaciones de ningún género en el recinto del Asilo, ni estipula cómo ni de qué manera, tienen que proceder las Hermanas de Caridad para cumplir los fines que se proponen con su elevado y sagrado ministerio para la reeducación moral de las asiladas.

(PASA A LA 6.º PAG.)

### Poeta burócrata

Leandro P. Ipuche, Jefe del Registro de Comercio de 1er Turno, inscribe los contratos de las sociedades comerciales y edita una revista en la que las publica.

Niega a los demás diarios la información.

### Azul y Colorado

ENVENENANDO AL PUEBLO

Ciertos comerciantes creen que con dos colores pueden engañar a toda una población.

Pero sucede que un buen día, dentro de esa población, nace un idiota y les dice a estos señores comerciantes que AZUL Y ROJO NO ES LA VERDAD.

AZUL: es el alcohol que ustedes venden y ROJO: se pondrán ustedes cuando rindan cuenta ante el juez competente.

## YA LLEGÓ...

### FUMO DE CERRITO

Marca «San Francisco»

EXTRA - EXTRA DE LUXO

En venta en todas las Cigarrerías de la Ciudad y Campaña

Importador: R. LUJAN -- Sarandi 648 -- Teléf. Uruguaya 3225, Central -- Montevideo



# Zapatería "La Uruguaya"



## NO TENDREMOS LA FABRICA NACIONAL DE PORTLAND

Nuestra campaña contra los precios abusivos del portland elaborado en nuestro país, por la Compañía "Uruguaya" (Norteamericana), de Cemento Portland, logró el efecto de una rebaja "moral".

Decíamos rebaja "moral" porque los miembros norteamericanos de esa Compañía norteamericana, que se titula uruguaya en nuestro país, resolvieron "abaratir" en 3 centésimos el precio de cada bolsa de portland.

La Compañía, publicó avisos de media página en todos los diarios, anunciando esa rebaja de los tres centésimos.

Casi simultáneamente, en unos avisos pequeños, anunciaba indirectamente, por intermedio de una barraca de la calle Rondeau, que el portland "Artigas" desde el 1.º de Junio, fecha de la rebaja de los tres centésimos, sufría un impuesto de dos centésimos por bolsa.

¿Qué impuesto es ése? No lo explicaba la barraca, ni lo explicaba tampoco la Compañía.

Lo que quiere decir que esa Compañía hace camouflages.

Obligados por nuestras notas, rebajaron el precio abusivo y explotativo, del portland que arrancan de las piedras de nuestro suelo.

### EL PELIGRO

En aquellos días, se estudiaba el proyecto de creación de la Fábrica Nacional de Portland para ser elevado al Consejo Nacional.

La Compañía Norteamericana de Cemento Portland Artigas, hasta entonces había operado como en país conquistado. Para ellos, los imperialistas, somos una colonia del Sur.

Nuestras crónicas y las de "El Día" y "El Ideal", fueron un torneque para los yanquis, y éstos, asustados pero ambiciosos, simularon una rebaja y pusieron "medias páginas de avisos en los diarios, para mostrarse buenos clientes de los mismos.

Con eso quisieron impresionar y dar un motivo para que el Consejo, se mostrara benévolo con ellos.

### LA VERDAD VERDADERA

Dicen ellos, que producen el portland al precio más barato que pueden, y eso es completamente incierto.

Le hemos demostrado a esa compañía, cuantas veces más barato se produce en Alemania, ese producto.

Cuanto más barato, la mitad casi, en Norteamérica.

Y como en la Argentina, la misma compañía, lo vende un 20 por ciento más barato que aquí.

### MAS VERDADES

El portland extranjero, mejor quizás que el "Artigas", pues es preferido en muchas construcciones por su mayor solidez, era vendido en Montevideo, a pesar de los gastos de fletes, transportes, derechos y ganancias de intermediarios, *Cincuenta centésimos más barato por bolsa que en la actualidad.*

La creación de esa fábrica de la Compañía Norteamericana de

### (LA CATEDRAL DEL CALZADO

## URUGUAY 983

### SIEMPRE una conveniencia

### NUNCA una liquidación

### El mas selecto stock en calzado

### PARA INVIERNO

### Botín impermeable

### • • doble suela

### Todo forro cuero - negro o color

## \$ 6.50 EL PAR

### DESGRACIADAMENTE...



La Compañía de Cemento Portland, norteamericana, en cada país adopta la nacionalidad de nombre, para "explorar" mejor. Cobra en nuestra patria, válida de ser única que produce portland, un precio tres veces mayor que lo que cuesta ese producto en Alemania y el doble que en Estados Unidos. Esta misma Compañía vende en la Argentina un 20 % más barato que aquí.

Desgraciadamente, el feliz y patriótico proyecto del Ministerio de Industrias, de crear la Fábrica Nacional de Portland, no podría verse trocado en una hermosa realidad.

Cuatro consejeros, sobre nuevo, votaron en contra y para rematar el mal, el Presidente de la República se agrega a poner su negativa para la creación del empréstito necesario para la ejecución de esa obra de necesidad nacional.

### DIA 11.—BUENOS AIRES

1	300,000	22417
2	3000	3536
3	1600	11710
4	500	13859
5	500	16956

### DIA 13.—TUCUMAN

1	25,000	8329
2	3000	9684
3	1000	21163
4	500	5983
5	220	2815

### DIA 15.—MONTEVIDEO

1	60,000	6686
2	10000	15177
3	5000	9305
4	2000	1879
5	2000	7736

### DIA 17.—CORDOBA

1	25,000	8621
2	3000	19331
3	1000	15168
4	500	18320
5	500	19561

### DIA 18.—NACIONAL

1	150,000	15275
2	30000	22682
3	15000	16466
4	10000	19902
5	5000	18102

### DIA 19.—MONTEVIDEO

1	\$ 50,000	2388
2	" 10,000	6474
3	" 5,000	22280
4	" 2,000	17358
5	" 1,000	4464

### TUCUMAN

1	\$ 25,000	10411
2	" 3,000	13662
3	" 1,000	22751
4	" 500	22458
5	" 250	2858

## BEBA AMARO DELBENE

## Y BEBERA LO MEJOR

César Bruno  
Menéndez

AFFICHES - DIBUJOS PARA

PROPAGANDA

— TRABAJOS ARTISTICOS —

CERRO LARGO, 1219

# La otra Montevideo, ciudad de vicio, corrupción y amoralidad

## Contrabando de blancas por el Río Santa Lucía

Las batidas realizadas por la policía contra los elementos del proxenitismo, permitió dar con temibles maquereaux internacionales.

Dos malas policías, cayeron envueltos en un asunto, junto con varios caftanes extranjeros, que introducían mujeres desde el Brasil.

Varios "cafirolitos" criollos; tienen el triste y extrañado orgullo de ser "canífleros", sufrieron lo que en argot del bajo fondo se llama "paquete" o sea "cúmulo de pruebas" que tienen nacimiento en la vasta imaginación de los investigadores y en el alarde de esos fracasados maquereauxes de indole nacional, de tener una mina.

El ambiente del proxenitismo, después de la Ley que a buen tiempo se creó, parecía quieto como "el agua de un tanque" ahora se remueve otra vez el ambiente y surgen de vez las sombras, las sombras caras de los traficantes de mujeres.

Se ha hablado de una ingeniosa combinación que estos detestables sujetos tenían, para la introducción de sus esclavas en nuestro país y se señaló al efecto el descubrimiento de autos con las chapas de empadronamiento falsas.

Peró este caso del auto ya fué explicado en la prensa. Hablamos ahora de algo que se descubrió recientemente y que no adquirió ninguna publicidad hasta hoy.

### UNA LANCHAS TRAJA LAS ESCLAVAS DE BUE- NOS AIRES

Nuestros informes son oficiales. Llamó la atención últimamente, la sucesiva realización de pícnic en un lugar de la costa del Río Santa Lucía, allá por el Departamento de Canelones.

Caras extrañas, que alquipsi-cólogo calificaría de siniestras, apesar de sus cuidadosos afeites. Hombres de no disimulada nacionalidad extrajera. Sus voces, gestos y risas, describían, ya al sujeto francés, al alemán o al italiano.

Igualmente se ofrecía la característica extraña en las mujeres que les acompañaban en la fiesta. Los hombres, por curiosa coincidencia para quien estuviera al tanto del espantoso "motivo" de la fiesta, eran siempre los mismos.

Peró las mujeres, siempre eran otras, aunque siempre se ofrecía la misma particularidad de que eran extranjeras.

La repetición del caso llamó la atención de quienes velan por la seguridad y el orden.

Agua Corrientes fué la localidad del Río, escogida por los inde-sables para la introducción de sus esclavas, importadas al Uruguay clandestinamente.

Una lancha a motor partía periódicamente desde Buenos Aires o puertos cercanos y atravesaba el Río de la Plata, costeando tierra uruguaya.

A la vista del Cerro de Montevideo, subían por el río Santa Lucía, atracando en la localidad de Aguas Corrientes, donde esperaban otros elementos que traían igual cantidad de mujeres.

Estos esperaban a los viajeros simulando estar de pie-nic. Al desembarcar los pasajeros de la lancha se reunían a la fiesta, que para ojos ingenuos, era una fiesta inocente y familiar.

Pasada cierta hora, los hombres que habían llegado en la lancha, se embarcaban de retorno, llevando consigo a otras mujeres, dejando en cambio de éstas, a las que habían traído de la vecina orilla.

Peró cierto tiempo, quien sabe

desde cuándo, éstos siniestros contrabandistas, han estado operando con toda impunidad, y burlando la vigilancia extraordinaria que se hace en nuestro puerto de Montevideo.

En Canelones se sigue este interesante asunto que ofrecemos a los lectores como una nota de verdadero interés y comando con este capítulo, una de las notas sobre los ambientes del vicio que habíamos prometido.

### Traían drogas heroicas, sedas y perfumes en la lancha?

Es de sospechar que los contrabandistas que desembocaban mujeres en Aguas Corrientes se dedicaron al tráfico e importación de tóxicos y al contrabando de sederas.

La situación especial que gozaban para poder realizar sin mayor esfuerzo ni peligro estos negocios, habrían inducido a esos temerarios a realizar su introducción clandestina por nuestras costas, que les resultaban tan propicias para sus designios.

Así se cree y se sospecha fundamentalmente, por ciertos detalles que no podrán haber escapado a quienes se interesan en resolver la aclaración del asunto, pese a la habilidad de los tenebrosos delincuentes.

Quizás también, tenga el asunto su vinculación con un asunto sobre el contrabando de perfumes, de que ya hablamos en nuestra edición del 28 de Junio, publicando una primicia.

### MONTEVIDEO, LA CIUDAD DE 40.000 COCAINOMANOS

Este año hay recluidos, 800 los más que en el año anterior.

Montevideo, dicen que tiene

500.000 habitantes, o 600.000 o 700.000, más o menos.

Un escritor yanqui, decía, que el Uruguay, es el país del más o menos. Un país donde no hay censo de población. Donde no se llevan estadísticas, que encaminan a la solución de los problemas conforme a la densidad de la población.

Hay cifras, dentro de ese abultado "más o menos", que nos hacen poco honor: El 40% de analfabetos, por ejemplo.

Una cifra cierta nos atterra: Ochocientos dementes han surgido

este año, sobre la enorme cantidad del año pasado, como una acusación de una cifra grande, de un "más o menos" paventoso, pero de una cantidad milenaria y decepcionante !

### LA "COCA"

El delido acusador señala rápidamente: la cocaína y destras de ella, más destructoras pero menos generalizadas, la morfina, la heroína, y toda la corte de tóxicos que matan el cuerpo, el cerebro, la voluntad y ... la honradez.

### QUIENES ENVENENAN VEN- DIENDO ESOS TOXICOS?

La inmensa masa de viciosos, febriles, nerviosos, se encamina rápidamente por la senda del vicio, forman parte de la legión de los espectros, de mirada vidriosa, dura y vacía; las manos temblan-tes, las palabras entrecortadas, el rostro pálido, amarillo, el iris blanco de los ojos, el lagrimo de las pupilas, el zotear lento de la

nariz. Los ademanes alocados y rápidos, las visiones, la inconsciencia, el insomnio, la falta absoluta de voluntad y el deseo de ... la inversión, uno de los casos en los que se llega en esa marcha decadente y degenerada hacia la región donde polulan los espectros.

### 00

### UN AUTO...

Un automóvil parte noche a noche, de la calle Buenos Aires.

Lleva un cargamento, que no necesita de la locomoción. Se lleva en un bolísono. Son diez, veinte, treinta paquetitos, cuya envoltura blanca oculta un polvillo blanco y brillante.

Si se abra vuelve el automóvil otra vez a la calle Buenos Aires, y vuelve a partir, casi siempre hacia el Sur y a veces hacia el Oeste.

### ES UN PROFESIONAL?

Es un profesional y con título, se dice. Tiene una clientela formidable; cobra generalmente al contado y no fija a nadie, a no ser el personaje tal y el personaje cual, quienes en su gabinete de la calle tal, donde suelen ir "entreveradas" entre las cocotillas ya iniciadas en el vicio, algunas muchachitas que, si bien ya andan en los ambientes no conocen muchas veces el polvillo, o la "picheccata" como se dice en el argot. Ellas, caen fatalmente.

### 00

### FARMACIAS QUE VENDEN

Sábese que hay, como también las hubo, farmacias cuyo renglón principal de entrada era la venta de la cocaína.

La Sociedad a que están afiliados todos los farmacéuticos del país, en prestigio del gremio, y en salvaguardia de la población, llevó una campaña hace pocos años, conjuntamente con el Consejo Nacional de Higiene (creemos que lo mantienen todavía) en contra de las criminales negociaciones de ciertos farmacéuticos que, haciendo abuso de su situación, dian el siniestro polvo.

La policía de Montevideo debió intensificar medidas, y si bien no logró probar con todas las leyes, las infracciones a la misma, consiguieron establecer su sospecha, que en realidad hubieran bastado, dentro de una letra mejor en la Ley, para cerrar el negocio, quitar el título al envenenador y someterlo a la justicia.

Una farmacia que permanecía abierta toda la noche, tenía a corte de clientes, que iban noche a noche, a buscar el estupefaciente; la infaltable dosis.

Actualmente, tenemos en el circuito de nuestras sospechas a varias farmacias que compiten con otras casas particulares.

¿Cuáles son esas casas particulares?

### 00

### SE ALQUILAN PIEZAS

Esas casas, de apariencia honesta, muestran una particularidad que las hace sospechosas a quienes han tenido oportunidad de ver la cara de alguno de sus habitantes.

La puerta de calle, con una sola puerta abierta. Un papel, o un letrero que anuncia, desde mucho tiempo atrás "Se alquilan piezas". Dentro, obscuridad y ... sombras;

la del guardián que fiscaliza la entrada de los clientes.

Estos, si son extraños, pueden trascasar en la tentativa de comprar el "tubo" de un gramo o el paquetito. Pero si es conocido, basta con que se muestre y diga solamente el número de los que quiere: uno, dos, tres. — Paga y se va.

De estas casas, cercanas al barrio bajo, en las calles adyacentes y por la aduana vieja, pueden encontrarse bastantes.

### 00

### HOTEL Y PENSION, QUE NO LO SON

Compite en el tráfico de tóxicos muchos locales que están titulados "Hotel" o "Pension", generalmente extranjeros.

Y no es extraño que esto suceda. Algunas veces, el dueño de casa pudiera estar ajeno al tráfico de esos venenos, pero es de desconfiar y puede tenerse por seguro de que hay cierta connivencia. Otros, en cambio, tienen el hotel solamente para la caída de clientes, que por ser elementos extranjeros de más vivir y mujeres de vida airada, realiza el doble negocio de envenenarlos y albergarlos.

Los corredores de cocaína, recorren diariamente determinados de estos locales, encontrando clientes de una fidelidad inimaginable.

### AMBIENTE DE CABARET

#### Son las 11 de la noche.

Cuauquier hora es igual, casi, para desempeño de quien se entrometa en los malos ambientes, pero esa hora fue la que escogió quien esto escribe para lograr una información, que no será necesaria, pero si nota hasta ahora insinuante. No es descubrir lo ignorado, pero es mostrar.

El instinto, más que la inteligencia, lleva nuestros pasos hasta las zonas del sur de la ciudad, por el costado llagado. Acaso sea únicamente necesario encontrar allí lo que queremos? Né.

El ir y venir de gentes de todos los aspectos que recorren las "clásicas" casas de las calles de los humapares, están en su hora de tránsito más intenso. Risonadas, impresciones, empelones, eso es lo eterno. "Interesa eso para la noche? Nada por ahora.

Entramos al "Piso Ultra", el cabaret de la calle Juan Carlos Gómez. Un tan-gó, de letra arrabalera, marca su contacto en la cara de los tipos que bailan que con su gesto, parecen encarnar a malo el verso. La romina, domina en las cabezas.

Cuando suena el tangó se establece la seriedad general. Los sonidos quejumbres y la letra llorona que es archivado, trasmite su fatalismo con los cuatro costados del salón. Luego de las "posturas" y "dríbillings" someros, los charoles quedan quietos. La música ha cesado su cadencia y es tristeza.

El "tipo del verso", el "taita", el "chileno", se va del baileario, al desparecer su "arruga tanguera" que se dibuja en la frente. Locuacidad y "pseudo alegría".

La música vuelve a ensayar una mezcla de sonidos fuertes e intermitentes a imitación de "jazz". Surge una mala cartera, que con mucho entusiasmo, el que se traduce por la fuerza pulmonar mal empieza, para dar explosión tonética a lo que su mente no puede injectar ni armonía ni ritmo. Es un número de tontos y hay que soportarlo, aunque sea porque no es fea de cara. Y hay que aplaudirlo sin mucho entusiasmo.

El tono rojizo de las luces disminuye la palidez facial de las mujeres.

El humo del tabaco forma una fluida niebla.

### En el "Chanteclair", hay muchos cocainomámanos

#### LA SOLAPA, VENDE

El brillo de la solapa en los cocainomámanos, denuncia el polvo blanco que se le ha ido al pri-

tender aspirarlo por la nariz. Hemos visto muchas solapas brillando. Muchos gestos de loco; muchos sucesos raros.

Y muchos viajes al mingitorio, repetidos, continuados.

Es la caravana de los espectros, que baja la escalera, para dirigirse al gabinete, situado al costado del mostrador del servicio del cabaret, para aspirar el terrible polvo blanco que los domina, los envejece y los denigra, para tornarlos en locos, en estropajos humanos.

El cocainomámano César D. F., detenido como anunciamos, era un asiduo concurrente al Chanteclair y a otros cabarets y allí era notorio verlo en el estado mental que provoca la cocaína al igual de muchos otros "niños bien".

El detenido había sido recluido hace algún tiempo en el Hospital Vilardelbo para que se curara de su vicio. Como él ha muchos cintos de sujetos con las facultades mentales alteradas y allí radica nuestra afirmación hecha el día 28 de Junio, sobre la cifra aterradora de un aumento de 800 locos en los pocos meses que van de este año.

El "Chanteclair", cabaret de la calle Andes, es un emporio de cocainomámanos.

### LAS DROGAS PROVOCAN LA "FEMINIDAD"

Generalmente, el cambio de sexo que se advierte en los "femininos" que abundan en nuestra capital de un modo alarmante, está provocada por la atrofia a que conduce el uso de las drogas heroicas.

La mayoría de los "invertidos" son consumidores de cocaína o morfina.

Bajo el dominio de esas drogas se cometen los actos más repugnantes.

Hay miles, muchos miles de esos monstruosos individuos en Montevideo.

Esa es una de las más temibles consecuencias degeneradoras a que llevan las drogas heroicas.

### Es el morfinomámano Sosa Man- dia, el autor del crimen del sereno Charlan?

Recordarán los lectores, que a mediados del año pasado, fué encontrado muerto de un golpe dado con un hierro en la cabeza, el inglés Charlan, sereno del local de albergue nocturno, del Ejército de Salvación.

El crimen apareció rodeado del mayor misterio y se supuso que no sería descubierto su autor.

Entre los primeros detenidos por sospecharse, fué el vicioso Sosa Mandia, y cuyas circunstancias de actuación en un primer momento no resultaron comprometedoras, resolviéndose entonces su libertad.

Pasaron varios días, y las miradas de los pesquisadores estuvieron concentradas en otro sujeto, recayendo, nuevamente luego las sospechas en Sosa Mandia.

SE LE "ARMO UN PAQUETE"?

Presuncionalmente hubieron, pero pruebas quizás, porque nadie pudo asegurarse si adelantarse, dado que el asunto debía resolverse la justicia, cuando se efectuó el proceso de la causa.

Peró entre los pesquisadores hubieron disparidad de opiniones. Para algunos era Sosa Mandia el autor del crimen, para otros no.

El procedimiento para "obligar a declarar" a Sosa Mandia, debió ser fá cil. Un vicioso, suprimido su dosis, grande por ser un viejo morfinomámano, sentía la necesidad imperiosa de su inyección.

(Continúa en la 4.ª pág.)

# La venida del general Quintana a la Jefatura de Policía, coincide con una gran ofensiva contra los elementos del vicio y los delincuentes

El despliegue de fuerzas provoca una batalla, que aunque desigual, por la escasez de policía, presenta síntomas de amplio triunfo.

## Las aprehensiones realizadas últimamente son las primeras manifestaciones del éxito

La gran actividad de nuestras policías seccionales, obedeciendo a una plausible intimación del Jefe de Policía General Quintana, ha puesto en revolución al gremio quinielero.

Las buenas medidas adoptadas por la Jefatura y la acción decidida de diversos elementos de las seccionales policiales, permite asegurar que el juego clandestino se combate fuertemente.

Perdió la obsesión de las multas y el importe de los diez pesos que conquistan para si los funcionarios aprehensores, convierte a algunos que son pocos felizmente, en elementos arbitrarios.

Se nos denuncia que un suboficial de la 19.1 sección policial, de apellido Sánchez, se ha adelantado con sus procederes, como uno de esos elementos. En efecto: tres casos, casi repetidos, señalan que no es casualidad, su equivocación.

A un señor Ramón López, propietario del puesto municipal de carne situado en la calle Santa Lucía le hizo objeto de un atentado que ahora ha tomado un curso judicial en contra del funcionario aludido. En el parte policial se hacía figurar al nombrado López como sorprendido portando armas, cuando en realidad, existía un revólver en el bolsillo de un sobretodo del aludido.

El sobretodo pendía de una perchera.

Una señora llamada Aida López fue arrestada acusada de llevar quinielas. Nunca llevó ni lleva. Además la situación especial de tener a su esposo en cama, paralítico y un niño de tres meses de edad, no la ponen en condición.

ante la promesa de una dosis, puede fácilmente declararse autor, de lo que no ha hecho.

Y Sosa Mandia declaró. Basta un poco de persuasión: de "repetirte como hizo" para que lo diga... los Sossas investigantes, seguros de que Sosa Mandia, era el autor del crimen, lo ayudaron a declarar.

El expediente de la causa, sin embargo, no hace pensar no harezocinado, no se hace pensar en que Sosa Mandia era el autor del asesinato.

Y los detectives, que los hay en investigaciones, que siguen opinando en contraposición con otros colegas, que el autor no es el autor de la muerte del seño, aspira al triunfo de sus opiniones de investigadores.

Sosa Mandia, vicio, parásito, plítria humana, no está perjudicado en la Cárcel Correccional. No se le ha hecho un mal con recluirlo, pues un ser vencido, derrotado y dominado en el mayor de los grados por el terrible vicio, pero, ignora recién tiene veinte años en una celda e imputándose su responsabilidad de una muerte, por mera con-

La justicia tiene un caso interesantísimo y ella dirá si es el mortinotísimo el criminal.

Vicio de quienes lo aprehendieron?

nes de ocuparse en quinielas, ya que apenas da abasto para atender un modesto negocio de almacén. Fue remitida, sin pruebas, ni ningún comprobante, presa, permaneciendo detenida el tiempo que especifica la reglamentación, con su hijito de tres meses.

El otro atropello se realizó en el Almacén de Cambrao, situado en la Avenida Ramírez, cinco cuadras hacia el Cerro, desde el Cementerio de la Teja.

La orden de allanamiento, fue cumplida violentamente.

Los dueños de casa, que niegan terminantemente que lleven quinielas y dicen poder probarlo por todo el vecindario; se muestran poco resignados a que esa acción de allanar la casa produjera la impresión del paso de los guerreros.

Nada se encontró, por no haberlo, que denunciara la pretensión indole quinielera de que sospechaban los policianos.

**Los maquereaux habrían regalado una casa a un ex policía de investigaciones**

Cuando se realizó la batida policial contra los malvados tráficantes de carne humana, se sorprendió la residencia de dos policías, en la misma casa donde vivían los maquereaux apresados.

Los dos policías de Investigaciones, fueron inmediatamente expulsados de sus puestos.

Este es lo que sabe de seguro y lo que publicó toda la prensa, aplaudiendo la actitud de los aprehensores y la resolución del Jefe de Policía.

Ahora, nos informan una noticia que, de comprobarse, tomaría volumen: Se asegura que uno de los policias de Investigaciones expulsados por el General Quintana, había sido objeto del regalo de una casa cuyo valor de adquisición es de 12,000 pesos, por parte de un maquereaux.

¿Será verdad esto?

Nada de extraño tendría, pues lo que se ha descubierto ya, es bastante para dar base a admitirlo como posible.

**Roscigna, un degollador y otros varios asesinos, siguen paseando por la ciudad**

Muchos pensamos, día por día, de la falta de seguridad de que "gozamos" en nuestro país.

La policía, factor de seguridad y de orden, no puede luchar contra los delincuentes, ni preventivos, ni evitarlos,

ni combatirlos. Y ni encontrarlos.

Apenas, si tienen fuerzas policiales, para luchar contra el hambre.

El hambre, es para ellos, el peor delincuente. Y es la verdad.

Sabemos, desde tiempo lejano, que algunos investigadores, no han podido salir en determinados días a la calle, por tener los zapatos en compostura.

Actualmente gana más un tarrendero municipal (76 pesos), que solo sabe llevar la escoba, que un oficial de policía. Esto es el colmo.

Queremos que se nos explique cómo pueden vivir un guardia civil con \$ 28.50 por mes.

A los guardia civiles, se les llama mataperrros. Y precisamente lo itajuste de esa manera gráfica de designarlos está en que los cazadores de perros del Municipio, ganan ochenta pesos por mes.

Si sigue el hambre en Montevideo, los criminales y los ladrones, pues nuestros pesqueros, están sin fuerzas para halillarlos. Padece de inanición.

Y se podrán justificar algunas cosas que tiran algunos policianos, que tienen su base de justificación en que para poder vivir hay que comer, ya que honradamente no se lo dan, ilicitamente tienen que obtenerlo.

## LA OPOSICION TIRAJE DE ESTA EDICION: 24.000 Comprobado

**La gran actividad policial, causa revuelo en las esferas del mundo quinielero**

Nuestra policía, recibiendo órdenes expresas del Jefe Político, despliega gran actividad. Las publicaciones hechas por LA OPOSICION han movido a un mayor empeño de las autoridades, que casi en general actúan en forma vinosa.

La buena medida de que en la Jefatura se haya agregado una carpeta especial titulada LA OPOSICION, demuestra acabadamente el celo con que el Jefe de Policía, General Quintana, ha tomado su misión de combatir a los tráctores.

Feroz en definitiva, cabe señalar la satisfacción causada por la actitud Jefaturiana, satisfacción de la que participamos nosotros mismos.

### OTROS HECHOS—

Es público y notorio que en la calle Buenos Aires los días hábiles se juega taurino a las quinielas y los festivos, a las carreras, clandestinamente.

Esto, con toda razón obliga al comisario seccional de la 2.ª a realizar una vigilancia extraordinaria, que se manifiesta claramente los días domingos al anochecer en la puerta de diversos "salones de lustrar" un vigilante.

El domingo anteriores, se efectuó, a hora considerada propicia, el allanamiento de una de esas casas. Se encontraron los papeles comprometedores y devueltos.

El defecto del asunto, está en que varias personas, ajenas al asunto, que se estaban lustrando de veras los zapatos,

## LA OPOSICION

**Los caballos echaron de menos los 29.000 kilos de maíz**

### AHORA ESTAN GORDITOS

Nos escribe un señor poseedor de buena letra y algunos datos.

Podemos certificar su caligrafía suavemente. Veamos que dice el esteta de las letras:

"El señor coronel de nuestro ejército, del que voy a hablar, ha sido trasladado recientemente desde Rivera. Al venir él, trajo cien gallos de rida, digna escolta de guerreros plomíferos. El éxito de las valientes aves, dejó sumidos en la tristeza a todos los brasileños del contorno. Ahora el coronel está en Montevideo de jefe de un regimiento de caballería.

Y mientras... los brasileños lloran. Pero todo es compensativo en esta vida.

Lloran unos, pero otros están contentos. Por ejemplo, los caballos del regimiento de Rivera, ahora están retorciéndose y gorditos!

Parcen potrillos. Y toda esta metamorfosis de la que fué caballada flaca, se debe al maíz.

¡Oh, maíz, portador de alegrías!

Porque resulta, que el coronel, es muy amusido con complicaciones de apetencia crónica. Tuvo un desliz... y desaparecieron 29.000 kilos de maíz.

La caballada, es muy inteligente. (La inteligencia está emparentada con el hambre) y supo y vió que los granos de maíz podían contarse cuando se les servía el "menú equino".

Espectáculo comovedor es ver a carenta caballos llorar desde que llegaron de Cerrillos.

Con motivo de estos párrafos, serán recordados los lindos objetivos con que se obsequiaba en Rivera al saberse que se iba para Montevideo.

Y el carnicero, se explicará ahora por qué el regimiento come cuarenta kilos más del producto que prové. A pesar de que la cuenta siempre es igual.

Se acaba la alegría de los gallos y empieza la de los caballos.

Ob. materia. Nos dominas. Y pensar poetas del regimiento—caballos espirituales, que vuestra alegría está en estas palabras: "Más maíz. Más carne".

Y aquí terminaron los destellos del caligráfico colaborador.

debieron concurrir a la 2.ª, junto con el dueño de casa y los ilustradores. Uno de los detenidos poseía boletos de carrera comprados en el sport, pero eso no le valió de nada.

¿Qué formas de emitir algunas injurias, habrá que "buscar".

Por pronto, de la aposentar un guarda civil en cuatro o cinco casas, como hace la segunda, o da o no da resultado. La prueba se tiene en que apesar del "botón permanente" se habían jugado 137 pesos, como resulta del parte policial.

Y si apesar de esa vigilancia, hay además que realizar allanamientos, no venimos claramente el efecto de esas medidas.

Y por otra parte diremos que si con aumentar o diez veces el plantel actual de policianos, podría alcanzarse a destilar uno en cada casa donde se juegue al margen de la Ley.

El combate, pues, se hace difícil.

## Al General Quintana

Para evitar los abusos que a diario vienen cometiendo ciertos empleados deberíais aplicar una pena disciplinaria para todo subalterno que se extralimitara en sus funciones.

El hecho que en un negocio se encuentren parroquianos nada tienen que ver con los que realmente se ocupan de quinielas y para ello basta la manifestación del mismo comerciante o corredor que no tiene jamás inconveniente en decirlo.

Ahora bien aplaudiendo su campaña moralizadora y con el fin de cortar atropellos y perjuicios a comerciantes que realmente no se ocupan en tal negocio, convendría, que la Seccional, primero haga una investigación en forma amplia para después proceder.

LA OPOSICION comprobando algunos casos de abusos cometidos, sin andar más lejos en la Sección 19 a cargo de un Sub-Comisario Quintana y donde un Sub-Oficial Sanchez que es quien procede con arbitrariedad en los allanamientos, sin constatar si realmente son quinieleros o no, antojadizamente apresa para aplicarles la multa por "infracción" al tesoro de caridad, para después hacer alarde del procedimiento y festejarlo como últimamente sucedió. Tanto el comisario a cargo de la comisaría, oficiales y el tal Sanchez se reunieron en la Barra en un paraje céntrico y al hacerse algunas averiguaciones se constató lo que manifestamos.

Ahora bien señor Jefe: LA OPOSICION es de parecer para evitar esos grandes festejos donde se corrompe la disciplina y la moral, que el general Quintana presentara un proyecto para que los diez pesos con que se multa, pasen realmente a la Asistencia Pública, que es donde corresponde y no al empleado que está obligado a cumplir con su deber y que está remunerado.

Esperamos que el Sr. Jefe General Quintana, haga efectiva nuestra indicación para terminar con los abusos.

Sería otro acierto del actual Jefe de Policía.

## El Aceite Arbolito

**EN SU MESA NO DEBE FALTAR**

### A TODOS LOS AVISADORES

**LES CONVIENE CERCIORAR-SE DEL TIRAJE DE NUESTRO**

**PERIODICO.**

## Tres meses de prisión le cuesta al pintor Grosz, su "Cristo de las Trincheras"

EN CRISTO DE GROSZ

El Cristo de Grosz está presentado con una máscara para gases asfixiantes, botas militares y una cruz en una de sus manos deslavadas. He aquí cómo el mismo Grosz explica su dibujo al tribunal de Charlottenburg que lo condenaron: "Es una línea simple penetrada de alarma. Al dibujar a Cristo, yo he pensado en la guerra. El Cristo viene a las trincheras y predica: 'Amados los unos a los otros'. Pero, nadie le escucha, se le pone máscara para los gases asfixiantes y las botas del soldado". El artista había sido sentido que actualmente la figura de Cristo debía ser representada de esa manera. El pintor aleman goza del odio desenfrenado de la burguesía alemana. Es que la cosa es: En la primera época fué un pintor. Y ahora que ésta contra él, lleva a sus dibujos la expresión de sus vicios, sus debilidades, sus paciones y sus miserias. Y eso no se lo perdonarán jamás. Aprovechan la oportunidad más nimia para hacerlo comparecer ante sus tribunales.

La figura de Cristo crucificado ha sido tema buscado con frecuencia por los pintores de todas las épocas. Mediante la evocación de la imagen del Dios hecho hombre que sufrió tortura, los artistas han tratado de expresar sus in-

quietudes, sus tristezas y sus alegrías. Para los italianos del Renacimiento, Cristo es hermoso y de líneas melancólicas; para Cellini ya es casi Apolo. Pero los alemanes, desde Grunewald hasta Grosz, imaginaron un hijo de Dios descarado, bafado, insultado por la muchedumbre, un Cristo lamentable hecho de todas las miserias y de todas las burlas.

EN VERA DE PONER UNA BOMBA, HACE UN DIBUJO

El pintor Jorge Gross aprecia más el título de revolucionario que el de artista. Los tiempos han cambiado; Grosz en vez de poner una bomba, hace un dibujo. Y los resultados al final son los mismos porque lo meten preso y le condenan a una multa. ¿Qué mezcla de cualidades contradictorias es el arte de Grosz? Cada vez que el artista publica un álbum con sus dibujos, las más violentas discusiones se originan. Es simple, brutal, fino, delicado, mordaz. De pronto el dibujo de una niña de una ingenuidad encantadora junto a una escena de bajo fondo de dura realidad. Todo eso es Grosz; y en ello finca su popularidad.

El revolucionario Grosz, ha sido condenado a tres meses de reclusión en un presidio.

RODOLFO A. HENESTROSA  
SERA HOMENAJEADO

Muchas simpatías tiene conquistadas, a fuer de haberse demostrado como un elemento digno de gran aprecio, el señor Rodolfo A. Henestrosa, actualmente Oficial 2º de nuestra Jefatura de Policía.

Al saberse el nuevo ascenso con que se premia la labor inteligente desarrollada en la policía por el joven funcionario, de su grupo de sus amigos íntimos, partió la iniciativa de demostrarle la alegría con que fué recibido el nuevo triunfo de su carrera, que será larga a buen seguro, con un gran agape, que, para mayor marco de espiritualidad dentro del materialismo de un banquete, será ofrecido en una quinta cercana a la capital, donde el sol, será testigo de esta demostración. Para los poetas que harán sus versos (nunca faltan en esas olimpicas fiestas), el cielo, azul, hará de techo; las flores exaltarán sus perfumes y las guitarras sonarán mejor, al contacto de la verde grama.

Hasta el momento, han adherido a este homenaje, las siguientes personas:

Capitán Ricardo Benavente, Escritor Teodoro Silva García, Dr. Basilio Muñoz, M. A. Magaldi, Pedro A. Peña, Leandro Magaldi, J. Alfredo Matorrio, Armando Leguizamón Furlong, Enrique Pérez Ríos, Salvador Torres, Comisario Juan M. Leguizamón, Juan C. Suanno, Aparicio Vignoli, Benjamín Pareira Bustamante, Manuel Gonda, Teniente Marcelino Torre, M. Landó, Carlos Soúl Márquez, Mayo Rodríguez Pérez, Alberto E. Rodríguez, Comisario Enrique Benavente, Pablo Balanzani, Abel H. Castellanos, Felipe Falfaro y Agustín Herrera.

Se reciben adhesiones en la calle Ciudadela N° 1406.

## LA OPOSICION

EN SU PROXIMO  
NUMERO

tráverán interesante material de lectura.

Muchas verdades que sólo puede decirlos nuestro periódico.

Además, publicará una recopilada

## ESTADISTICA

## de Lotería

que habrá de ser apreciada por quienes crean que puede reportarles una útil guía para "palpitá" la grande.

## COMPRE

"LA OPOSICION"  
o suscribáre hoy mismo.

## PIRATERIAS

## PERIODISTICAS

"Crítica" de Buenos Aires, dice lo siguiente, bajo este mismo título:

He aquí algunos de los materiales "piratados" a "Crítica" por la prensa de Monterrey.

"El Plata" del domingo, da, en la primera página, a todo el ancho de la misma, el dibujo de Rajas del salvamento de France y el artículo de Last Reason "S. M. Naciado I".

"El Diario" del sábado, reproduce nuestra nota "El Max Schmeling el torero campeón", con fotografías inclusa y la nota gráfica sobre el casamiento de Douglas Fairbanks hijo y Joan Crawford, de nuestro servicio fotográfico exclusivo internacional.

"El Plata" del sábado reproduce el último artículo de la serie de diez, que Uzendos escribió para "Crítica". Debemos advertir que estos artículos nos costaron una gruesa suma, tanto por el pa-

go de la adquisición de los derechos exclusivos de propiedad al pugilista que los escribió, como por la transmisión cablegráfica, hecha por intermedio de International News Service, mientras que "El Plata" los ofrece a sus lectores sin gastar un centavo, por el cómodo

sistema de la apropiación".

Y repetimos: estos diarios de Montevideo, son los que más abogan por que se mantenga el impuesto a los diarios argentinos, gravámenes absurdos, que ningún otro país del mundo, excepto el Uruguay, se atreve a sostener.

## EUROPA "BOICOTEARA" A LOS ESTADOS UNIDOS

que los Estados Unidos da a sus mejores clientes.

A la aprobación de esta ley que se pretende implantar seguirá el boycott de Europa a las mercaderías norteamericanas. Esta es la opinión del senador por Mississippi, Mr. Harrison.

El Uruguay, por su parte, ha expresado con toda seriedad su opinión, dentro de la protesta que ha formulado contada energía.

Inglaterra, Francia, Austria y Checoslovaquia reclamaron contra la ley, en todas sus partes, diciendo que presenta serios obstáculos para el comercio internacional.

En el segundo, los países suramericanos, Brasil, Argentina, Uruguay y Chile son los más perjudicados, porque con ello, se les cierra las puertas de Estados Unidos.

La nueva Ley, es una bofetada

al Uruguay, por su parte, ha expresado con toda seriedad su opinión, dentro de la protesta que ha formulado contada energía.

Sigue al cierre de nuestras posibilidades de intercambio comercial con Cuba, la amenaza de esta Ley norteamericana.

Y pensar que en el primer plazo de nuestras importaciones figuran los Estados Unidos. Y en las estadísticas vése el desmán de más de la mitad en favor del país grande del norte.

Y nos quieren arrancar esa mitad!

# Kolinos

## CREMA DENTAL

PRONTO SE ABRIRA EL  
HIPODROMO DE LA PLATA

En Montevideo tomamos café

hecho con porotos

Una fábrica de café de esta capital elabora ese producto con materias extrañas.

La torrefacción tiene una mezcla de café de inferior calidad y porotos tostados.

Se le agrega a esta mezcla diversos ingredientes, completamente inofensivos.

Peligrosamente, no todas las casas que toman café en Montevideo usan este procedimiento, que si no perjudica la salud pública, es un engaño para los consumidores.

Restaurant, Café, Billares y Recreo

"LA GLORIETA"

IDEAL PARA FAMILIAS DE JOSE PRADO

Avenida Lezica 436

VILLA COLON

## ALLI, DONDE HUBO UN CEMENTERIO...

Allí, donde hubo un cementerio; donde debió levantarse el Palacio del Gobierno; donde luego se proyectó construir grandes escuelas; donde se pretendió alzar el Palacio Municipal.

Se llama ahora para un nuevo concurso de proyectos para el futuro Palacio Municipal.

Allí, donde estuvo el cementerio,

y donde los sencillos parecen escena-

dades avergonzadas tras la neblina de cha-

cas de zinc.

"Qué macana!" Es decir: que tristeza. Y van ustedes lo que son las cosas, las cosas raras... Desde que hemos salido que drámos tristes, nos hemos puesto a... reír de muy buena gana. "Oh", pero no vaya a creerse que de Keyserling. N° 667. De nosotros.

De modo que tenemos uso de experiencia, hemos vivido enajenadas, mortificadas, engripadas, engripados en la inmensa certidumbre de éramos unos muchachos alegres, divertidos... cacharreos... todo, menos tristes. Sin embargo, somos tristes".

Leer que tenemos uso de experiencia, hemos vivido enajenadas, mortificadas, engripadas, engripados en la inmensa certidumbre de éramos unos muchachos alegres, divertidos... cacharreos... todo, menos tristes. Sin em- barazo, somos tristes".

(VIENE DE LA 1.ª PAG.)

## La investigación del

## Patronato

En esas condiciones el Patronato acuerda hacer una investigación en el Asilo. ¿Tenía derecho a hacerla? ¿Se había reservado esa facultad en alguna cláusula del contrato? Es evidente que no. Cuando se hizo el contrato vigente los procedimientos calumniosos, las acusaciones cobardes, los cargos infamantes, no eran todavía armas políticas en nuestro país y se hizo el contrato sabiendo bien el Estado que de parte de las Hermanas no tendría nunca motivo de queja. El Estado sabía perfectamente bien cuál es la obra de abnegación y de sacrificio sublime que esas nobles mujeres realizan en el recogimiento de su Asilo, con absoluto abandono del mundo y de sus miserias.

No se estableció tampoco en ese contrato que no se pudiese llevar a cabo esa investigación. Ni de una parte, ni de la otra se había establecido esa reserva expresa por que, en aquel entonces, su mera enunciación hubiese sido una monstruosa

Pero se arguye, que si todo ese estado de hechos se podía aceptar en el momento de hacer el contrato, deseo, con el tiempo, pueden haber sucedido cosas que aconsejasen llevar a cabo la investigación acordada por el Patronato; y que esas cosas han sucedido por cuenta del Patronato acordó efectuar dicha investigación.

De qué "cosas" se trataba? De delitos que caían dentro de la sanción de nuestras leyes? Pues el Patronato no era nadie para investigar por si y ante si; debería documentar debidamente la denuncia, esto es, los hechos de prueba, y pasársela al acto a la Justicia y ésta llevaría adelante la acción hasta su legal y correcta conclusión.

Así por ejemplo, acaba de suceder ahora. Unos acusados de un delito, acusan a su vez a la Policía de haber sido víctimas de malos tratos corporales por parte de aquella y que bajo la influencia de los castigos se confesaron autores de tales delitos. ¿Quién ha hecho la investigación del caso? El jefe de policía? El Ministro del Interior? El Presidente de la República? Son los tres grados jerárquicos de que depende la Policía. No. La investigación la ha efectuado el juez. Y nadie más que él podía llevarla a cabo.

Ahora bien: ¿con qué derecho el Patronato, ni sus delegados, podían arrogarse facultades para llevar a cabo una investigación que, por su carácter, sólo y exclusivamente podía realizar un juez?

No se trata de delitos propiamente hablando—se responde a eso. Eran "faltas" al contrato estipulado con el Estado.

En este supuesto, la pretensión del Patronato queriendo penetrar no en el recinto del Asilo, sino en las funciones que son única y exclusivamente del fuero de la Regla a la cual viven sujetas las Hermanas, es, por eso mismo, doblemente intolerable.

Las Hermanas habían faltado al contrato? Lo que correspondía era denunciar éste y retirar a las menores de su custodia. ¿Acaso cuando el Estado comprueba —(lo que está muy lejos de haber sucedido en este caso)— que una empresa o una casa comercial cualquiera faltó a un contrato, ordena que se lleve a cabo una investigación en los servicios internos de aquellas? ¿Cuándo, dónde se ha visto semejante enormidad? En esos casos lo que se hace es denunciar el contrato, retirar el trabajo o servicio entregado y, si hay lugar a ello, exigir una indemnización o en caso de delito, la intervención de la justicia.

Pero si se hubiere hecho así en este caso, no se habría podido producir un escándalo. Para los fines de la propaganda electoral y para los fines difamatorios de la Masonería, sus perros no deben descuidar la menor ocasión de provocar un grueso escándalo que desprestigie en todo lo posible a las personas religiosas. Y, en esta ocasión, por un momento, han logrado su incalificable objeto. Afortunadamente, Dios nos ha puesto en nuestro país para no tolerar que tanto y tanto veneno se esparza por él y para ayudar a que triunfe siempre toda la verdad.

## El Ferencvaros arrolló al combinado uruguayo en solo media hora de juego

Reyes Lerena, el gran crítico deportivo uruguayo, opina hoy en sus páginas, lo siguiente:

Por qué nos vencieron

Esta pregunta, es la primera que nos formulamos delante de nuestras cuartillas. Y del acierto con que respondimos a ella, depende que quede formulada la síntesis del match con ahorro de más comentarios.

Creemos que nos vencieron, sen-

cillamente, porque el equipo visitante realizó en los treinta minutos iniciales un juego excepcional, capaz de batir con él a cualquier adversario.

Resultante de ese juego, fueron los tres goles obtenidos a los 7, a los 13 y a los 30 minutos. Fué tan excepcional, tan brillante, la exhibición de football que Ferencvaros realizó en esa media hora, tan concluyente su producido, que bastaba que después jugase cautelosa-

### La denuncia objeto de la investigación que el Patronato no quiso efectuar

¿Qué hechos delictuosos, qué crímenes espeluznantes habían tenido lugar en el Asilo del Buen Pastor siendo víctimas de ellos las asiladas y victimarias las Hermanas de Caridad?

El hecho más grave—y también relatavemos después los demás, los que los acusadores dan a mayor abundamiento, es decir, de "yapa"—lo relata así, en la Cámara de Diputados, uno de los acusadores de las Hermanas del Buen Pastor:

"Ocurrió, señor presidente, que una niña murió en el Buen Pastor. Se denunció la posibilidad de que hubiese muerto por incuria o abandono de parte de las hermanas que rigen aquel establecimiento. Se pidió una investigación y el Consejo del Patronato de Delincuentes y Menores, designó a dos miembros".

El acusador, relata luego lo que ya hemos comentado más arriba: la visita de los dos delegados al Asilo y su entrevista con la Hermana Superiora y la H. Secretaria.

Pero recuérdese que ya hemos dicho—y así lo han reconocido también los acusadores—que, al día siguiente de esa visita, el Patronato recibía una nota del Asilo accediendo a que llevasen a cabo la investigación entre las asiladas, a lo que entonces no accedió el Patronato por que "estaba ofendido".

Y bien: véase en qué se funda este hecho "terrible y espantoso" que se quiere dejar pesar en el ánimo de la opinión pública como la POSIBILIDAD DE UN HECHO DELICTUOSO OCURRIDO EN EL ASILO PARA QUE LA PRIMITIVA NEGATIVA DE LAS HERMANAS, A DEJAR INVADIR SUS FUEROS, APAREZCA COMO UN PROCEDIMIENTO DE ESTAS PARA ESCAPAR A LAS CONCLUSIONES DE CULPABILIDAD QUE PUDESE DEDUCIRSE DE LA INVESTIGACIÓN.

Porque el mismo acusador, ante el Parlamento, con luz y taquigrafos, solo dice que "se denunció LA POSIBILIDAD DE QUE HUBIERE MUERTO (la menor)—POR INCURIA O ABANDONO". Quiere decir, pues, que *eso* no era más que una *sospecha*. No existía otro fundamento. Y con ese fundamento solamente, el Patronato nombró a dos delegados de su seno y éstos hacen irrupción en el Asilo y pretenden enjuiciar a las Hermanas y que éstas se avengan a comparecer, como acusadas, ante las propias asiladas que están allí, *precisamente*, por carecer de toda instrucción o porque han tenido convivencia con el vicio más depravado.

¡Es sencillamente monstruoso e increíble! Pero es así.

Supongamos con todo, que esa incuria y ese abandono hubiesen existido. ¿Qué hubieran podido hacer las Hermanas, con solo 24 horas de tiempo, para borrar las huellas de su "incuria" o "abandono"?

Si esa incuria y ese abandono los hubiese cubierto la Comisión investigadora el día en que se presentó en el Asilo, ¿cómo no los hubiera des cubierto del mismo modo *el día siguiente*?

Pero ya se sabe lo ocurrido: la Comisión investigadora estaba *ofendida*; lo estaba también el Patronato; y pudo más esa *ofensa* verdaderamente pueril y sin motivo, en el ánimo de esos señores, que la conciencia del deber que debieron tener bien viva para dar término a su cometido.

Ahora bien: esa falta grave del Patronato y de la Comisión Investigadora se transforma ahora, por artes de prestidigitación oratoria en la acusación incalificable que se lanza sobre las Hermanas: "Las Hermanas no quisieron dejar entrar en el Asilo a la Comisión Investigadora!"

Si quiere una injusticia más irritante, una invención más falsa?

Cuando no se ha efectuado la investigación que el Consejo del Patronato había acordado y a la cual invitaron las Hermanas del Asilo, no se pue de acusar a éstas de nada absolutamente sin faltar manifiestamente a la verdad.

Si la investigación se hubiese llevado a cabo se habría demostrado que, de parte de las autoridades religiosas del Asilo no había habido ni incuria, ni abandono.

¡Ah! Pero entonces no habría lugar a escándalo ni a despedazar una campaña de difamación contra la Iglesia.

mente para que al final el triunfo le correspondiese.

Nosotros pensamos, que cualquier equipo que consiguiese actual como lo hizo Ferencvaros en ese interín de ayer, desorganizando todas las líneas del adversario mediante una acción veloz, justa, energética, dominante, tendría el match suficientemente garantizado al final.

Nuestro equipo, entró sin moral a la cancha.

Si ya la improvisación, no fuere un factor coconspirante contra la actuación de los nuestros, lo es y muy sensible, la falta de moral que éstos sean. Debe buscar, para cada puesto, un hombre de ese puesto".

## Monte Pede

Usted señor, aburrido de la vida, no tiene por qué tomar cíncano.

En la calle Sarandi, haciendo cruz con la Catedral (por más que usted sea católico), puede usted encontrar naranjita, guindadito, y otras cosas en botellas y botellitas.

Pruebe usted y verá. La casa cuenta con varias sucursales.

### EL APRESAMIENTO DE LA LANCHÁ MARCONI

#### Violación de nuestras aguas

"El País" de hoy habla de este asunto y dice así:

"La lancha "Marconi" ha hecho revivir un suceso ignorado por el público y que viene a establecer hasta dónde puede llegar el incentivo del comiso en los empleados de las aduanas argentinas. Los datos que vamos a referir los hemos tomado de la sentencia del Juez Jantus y de las referencias recogidas en la Colonia.

El 8 de Mayo de 1927, según su capitán, la lancha uruguaya "Marconi" que llevaba un cargamento de seda, fué abordada a las 18 horas por el vapor "113 B." del Ministerio de Obras Públicas de la Argentina, a pocas cuadras del puerto de la Colonia y llevada a remolque a Buenos Aires. Los aprehensiones empleados de la Aduana de Buenos Aires, instruyeron el sumario y la resolución del Administrador de la Aduana, basado en las declaraciones de aquellos, comisó la mercadería. Según esas declaraciones el apresamiento había tenido lugar a las 18 horas en el kilómetro 22 del canal sur, es decir, a 22 kilómetros al sur del puerto de Buenos Aires.

Ahora bien: esa falta grave del Patronato y de la Comisión Investigadora se transforma ahora, por artes de prestidigitación oratoria en la acusación incalificable que se lanza sobre las Hermanas: "Las Hermanas no quisieron dejar entrar en el Asilo a la Comisión Investigadora!"

Si quiere una injusticia más irritante, una invención más falsa?

Cuando no se ha efectuado la investigación que el Consejo del Patronato había acordado y a la cual invitaron las Hermanas del Asilo, no se pue de acusar a éstas de nada absolutamente sin faltar manifiestamente a la verdad.

Si la investigación se hubiese llevado a cabo se habría demostrado que, de parte de las autoridades religiosas del Asilo no había habido ni incuria, ni abandono.

¡Ah! Pero entonces no habría lugar a escándalo ni a despedazar una campaña de difamación contra la Iglesia.

monio del citado diario, que dice textualmente así: "Día 8 de Mayo. Fondeado frente a la Colonia... a las 16 horas levar el ancla para ir a Puerto franco que había un vapor del Ministerio de Obras Públicas Argentino "113 B.", las 18 horas levar anclas para ir a fondear frente al as islas".

A las 16 horas el vapor argentino "113 B." estaba anclado en la Colonia y a las 18 apresaba a la lancha "Marconi" a los 22 kilómetros al sur de Buenos Aires, es decir, anduvo 72 kilómetros en dos horas, lo que es inverosímil.

Invitamos de nuevo a las autoridades a que practiquen una investigación, para prevenir futuros avances de esta naturaleza a los que a buen seguro, debe ser ajenio el gobierno argentino.

## Estalló la guerra

### AVANZA EL EJERCITO SOVIÉTICO

NANKING, 21. — El general Chang Suen Liang, Alto Jefe militar de la Manchuria, informa que las tropas rusas iniciaron ayer un ataque a la hora 8, a lo largo del río Sui Fen Ho, en la frontera oriental de Manchuria.

Las tropas chinas se mantuvieron en la defensiva.

Las fuerzas rusas estaban equipadas con gases asfixiantes y 33 cañones.

### Perdieron Serenus

#### Monserga, pero...

Los favoritos Serenus y Monserga, que corrieron en los clásicos Lavalle y Shaw, respectivamente, fueron batidos ayer, por Flip, el primero y Píbera, la segunda.

Se atribuye a la rentreé esas dos defeciones de los cracks palermítanos.

Es posible; porque produjeron, sin embargo, una performance buena que asegura una mejor para sus próximos compromisos.

### Otro gran invento español

MADRID, 21. — Comunican de Puerto Real que se ha inventado un aparato denominado ferroteléfono o ferrotelégrafo por medio del cual podrán suprimirse las líneas telegráficas o telefónicas instaladas en las empresas estatales con los trenes en marcha.

Los inventores señores García Bohorquez, Rabanillo y Bocanegra, han comunicado esta noticia al jefe del gobierno, general Primo de Rivera.

## AVISO

Ninguna persona, a no ser los directores de este periódico está autorizada para cobrar avisos o suscripciones de *LA OPOSICION*.

Queda Vd. avisado para que no se le sorprenda en su buena fe.

# Aquí no se desperdicia nada!

## Fiambres en estado de descomposición, huevos podridos, dulces, conservas, quesos, arroz....

Acaso solamente a los lecheros se les pone en exhibición por sus malos procederes al aguar la leche o no llevar los recipientes en las debidas condiciones?

Hay mucho más: Los cientos de panaderías, que no trabajan en las condiciones de higiene que reglamenta la ley. Las confiterías, los despachos de bebidas y los fabricantes de productos de consumo que ofrecen una demostración acabada del atraso en los procedimientos de elaboración.

Las chancerías: He aquí un ramo, en el que podían encontrar mucho los inspectores.

Se habló mucho de las falsificaciones de vinos, pero se ignora a ciencia cierta quienes fueron los adulteradores.

Con esos silencios se causan dos perjuicios: no castigar al que envenena y hacer que confundan a los comerciantes escrupulosos con los que no lo son.

En consecuencia, sería de descar una mayor actividad de la Dirección de Salubridad. Una batida por todas esas fábricas de microbios y abrir un rubro para contratar un espacio en todos los diarios que se consideren necesarios, para estampar allí el nombre de los que envenenan al pueblo.

### Debe publicarse el nombre de todos los envenenadores

En unos pocos días de Inspección la Dirección de Salubridad, encontró en varias panaderías de la capital, varios miles de huevos en estado de putrefacción, prontos para ser ingredientes a las masas y bizcochos que elaboraban.

El Centro de Propietarios de Panaderías, en mala hora, trató de negar el hallazgo de los huevos podridos. Sin embargo la Dirección de Salubridad puede dar fe de tales atentados cometidos por los envenenadores del pueblo.

Debería castigarse a esos malvados comerciantes, con la publicación de sus nombres en la prensa. El pueblo debe saber quién es el que los envenena. Encubrir a esos hambrientos faltos de escrupulos, los protegerlos y hacerse complices de sus repudiables actos.

LA OPOSICION, se compromete a publicar los nombres de esos malos comerciantes, con letra bien visible y bajo el título de "Los Envenenadores del Pueblo", si la Dirección de Salubridad o la Oficina Química Municipal están dispuestas a informarnos quienes son.

EL PUEBLO QUIERE SABER QUIEN FABRICABA "TOMATE" EN CANELONES

Dijimos el día 28 próximo pasado, que en Canelones, un industrial fabricaba pasta de tomate, sin que el tomate estuviera entre los ingredientes.

Los elementos con que se hacía

### HAY QUE PONERLOS EN

### LETRES DE MOLDE

El "Boletín Oficial de la Asociación Argentina de Almaceneros" da un ejemplo del mérito de su defensa por los comerciantes honestos.

Periódicamente, publica la nómina de comerciantes multados por expedio de substancias alimenticias y bebidas en contravención con las ordenanzas vigentes y los desmosos efectuados.

En una de esas nóminas, lleno el espacio de siete columnas de cuerpo menor, con nombres de los insfractores.

### AQUI NO SE DESPERDICIA NADA

La impunidad de que gozan los hombres sin un miserable concepto de la palabra escrupuloso, que se titulan comerciantes de firmas reputadas, los envalentona para ampliar sus delictuosas actividades en perjuicio de la seguridad de la salud pública.

Su voracidad de esquilmar e intoxificar a sus semejantes, los lleva a idear las más osadas combinaciones, rayanas en el cimismo y en la criminalidad.

Aparte de las combinaciones que realizan para la suba de los artículos de primera necesidad, que acaparan y cuyos precios mayores ellos culpan a los impuestos y las leyes nuevas, también efectúan cambios y manipulaciones con productos en estado de no ser consumidor.

### ESPECIFICANDO—

Aquí no se desperdicia nada: se valla el pan duro, manoseado por clientes y tirado en lugares que son nidadas de ratones, a fin de preparar platos caros, o vender al peso. Se fabrican con el, masas y bizcochos.

Los huevos podridos, se los lleva el huevo, porque tiene panaderías y confiterías que los compran en estado de descomposición, únicamente.

Los fiambres en mal estado son retirados por los carros de las chancerías y rehechos en la fá-

### Tóxicos que se beben

### Bebidas con "etiqueta"

#### ANALISIS:

##### CASA

(Rebajada a 19° grados).

##### SACARINA

(En proporción).

##### GLUCOSA

(En proporción).

##### COLORANTES

(Química, en proporción, muchas veces tóxica).

##### AGUA

(Más de la mitad).

Todo esto es lo que compone a determinada clase de bebidas, cuyas botellas que la contienen, son vistosas, adornadas con polícratas etiquetas.

Los bares en que se despachan lucen letreros pintarrejando las paredes.

Cuide su salud. Investigue, antes de beber, que lo que usted, no le arruina la salud, ya que el beber alcohol si hace un daño natural, puede ocasionarle otro peor.

briada, mediante una inmersión en ácidos y salmuera. Las salchichas botifarreas viejas son remozadas y metidas en una nueva tripa.

Dulces, quesos y conservas, se aprovechan, ya sea en postres sometidos a la cocina, o rehaciéndolos mediante procedimientos de fábrica.

Los higos con gusanos, las nueces con bichos, son igualmente empleadas por más imposible que estén para poder tolerar su consumo.

Los porotos podridos o resecos, los garbanzos con bichos, el arroz con gorgojos, todo, va a la molienda para tomarlo en harina.

Se comen tantas porquerías y se pagan tan caras como si fueran buenas.

... Hay elementos que se ocupan del tráfico de productos en estado de putrefacción. Tal oficio, reporta pináculos beneficios a quienes en él se ocupan.

Además, de los artículos en estado de descomposición, el pueblo difiere las drogas que se administran a los productos falsificados: anilinas, ácidos e ingredientes nocivos y tóxicos.

El Código Penal establece como atentado estos actos delictuosos.

Hay muchos comerciantes delincuentes, pero no hay ninguno que esté purgando su delito.

Esos elementos de alma criminal, están seguros de su impuni-

Por vender productos adulterados, deben ser multados numerosos comerciantes

Nuestras autoridades a cuyo cargo está la vigilancia de la salud pública, deben establecer una mayor acción a fin de evitar que los malos comerciantes, gentes sin escrupulos, hagan sus fortunas a costa del pueblo, al que engañan,

envenenan y esquilman, vendiéndoles productos en mal estado de conservación, o adulterados.

La pequeña lista que vemos en algunos diarios, de los lecheros sorprendidos, no conforma a nadie.

están instaladas para defender la salud del pueblo, interpretar la letra de nuestros códigos o desatar de esa inactividad en la que parece haberse postrado.

dad. Quizá rian cuando lean estas líneas, pero no con la tranquilidad de la inocencia, sino con la seguridad de que no serán sometidos a la justicia, porque quizás no interese a nuestras autoridades que

## Lo que vi

### en Rusia

#### Por un humorista yanqui

Párrafos del humorista yanqui Will rani de Paris. Igual suerte ocurrirían todas las cartas de presentación que me diera el general Dawes para los financieros europeos, pues, supóngase que me hubiera sucedido si en Rusia se diera cuenta de que yo soy amigo de capitales!

En mi maleta de viaje sólo llevaba un traje y cuatro camisas extrás, porque cuando estuve pensando llevar un par de calcetines de repuesto, al fin me decidí por temor a que se tomara aquello como un sistema de capitalismo. Exprofeso no me afeité por varios días, pues ya sabía yo de antemano que una buena cosecha de barbas es lo único que se necesita para ser corrioliano y compatriota de los Comisarios soviéticos.

Como una consecuencia de la destrucción de todos mis papeles y direcciones, al aterrizar en Moscú me encontré con que no sabía a quién dirigirme, porque en cuanto dejamos de tener escrito y ante los ojos un nombre ruso, no hay peligro de que podamos recordarlo de nuevo. Esto se debe a que además de la cantidad normal de letres del alfabeto ruso, los moscovitas se apropiaron omo unas veinte Zetas, Zetas y Ejes extra, para hacer combinaciones personales. Con esto Vds. se van a dar cuenta del por qué de la fama de Lenin y de Trotsky en el resto del mundo. Porque son los únicos con nombres pronunciables fuera de su país.

Volviendo a la cuestión de la Aduana debes decir que, gracias al consejo que avicé el primeroseguramente que se ha aratado en la vida—bien mi aterrizaje en Moscú casi en negligr. Me dirijí, o mejor dicho, me dirigieron por el borde hacia una pequeña aduanita cerca del aeródromo, y yo empecé a temblar de nuevo. Esa víspera tomé el pasaporte y le dió un vistazo; abrí mi maleta y sin siquiera la vi. Me dejó entrever una comisura detrás de la seta de sus bigotes y palmeándose en el hombre me dispuso setenta Kras, cuarenta Ejes: trece Zetas, para decirme lo que en buen cristiano quiere decir: Esta todo bien. Puede marcharse.

Todo el mundo me había dicho antes de salir para Rusia que no debía llamar nada porque todo lo examinan, y siguiendo el consejo destruí cuantos papeles llevaba conmigo, temiendo que me pudieran comprometer. Entre otros robaron un gran número de tarjetas de gente que estaban en Rusia y a quienes yo debía ver. En otras palabras, llevaba y mi cartera la dirección de los parentes de todos los nosorugios... También recuerdo que destruí un menú que me hizo NIKITA BALLETT después de tres grandes esfuerzos había aprobado a gustar esos platos en un restaurante.

Y yo salí renegando contra quien parra toda la vida se curó de recibir consejos y lamentando haber desperdigado tanta cantidad de miedo como la que derrochó al enfrentarme al oficial de la Aduana. Sobre todo lamentaba no haber aprovechado la única oportunidad de ser contrabandista que le tenía en mi vida. Supóngase mis lectores el riesgo que hubiera hecho si llevó a Rusia una cien docenas de navajas de afeitar!

En la puerta me despedí del piloto y le prometí que sin en si año entrante resuelvo reunirme a los turistas del Poder Norte.



**VEEDOL**  
LUBRIFICANTES DE CALIDAD

## OFICINAS DE INFORMES

En nuestra capital desenvuelven sus actividades algunas Oficinas de Informes.

Esto no tiene nada de extraño. Lo extraño es que se permite que entre estas oficinas, existan algunas que tienen la particularidad de informar mal. No solamente por la inexactitud de sus informaciones sobre la solvencia y la moral de las personas, sino que, haciendo una costumbre, introducen los asuntos de la vida privada, haciendo gala de una imaginación extraordinaria.

Es peligroso que haya casas comerciales que se guien por los informes que solicitan a estas agencias.

Podría citarse que éstas cometan acciones delictuosas, porque así puede decirse, dado que no solamente perjudican la reputación

moral de muchas personas, sino que llegan hasta la calumnia, con bajos fines de venganza y de competencia entre las mismas agencias.

Por eso mismo, aconsejamos a quienes quieran informarse, recurrir a fuentes de mejor agua.

Están las casas bancarias, comerciales y unas agencias, pocas, muy pocas, que no lo engañarán.

Nos seguiremos ocupando sobre las oficinas de informes.

## Lo que son las "críticas" cinematográficas y lo que son las cintas

**Pagamos entrada a los cines para soportar una propaganda inadecuada. -- Los hispanos siempre son mostrados como "malos" y los mexicanos pendencieros**

### LO QUE SOPORTAMOS

No hay más que un crítico de cinematógrafo en el Uruguay. Es un gran crítico, puesto que opina siempre con grandes y retumbantes adjetivos.

El tal crítico, es el propio distribuidor de las cintas elegidas.

Los diarios de Montevideo, destinan algunas columnas de espacio para esos "remitidos" de la casa de films. Los textos dados a todos los diarios, son iguales y de ahí que en todos los diarios bajo el título de "Notas Cinematográficas", veamos iguales sueltos y títulos, elevando el valor de una obra cuyo elogio se hace antes del estreno y antes de que cualquier cronista del diario la haya visto.

Merce hacerse la honrosa excepción con el diario católico, que tiene un crítico de arte, que, si no opina sobre cinematografía, en cambio selecciona y modifica esos sueltos remitidos por los agentes de films en Montevideo. Arriba de esas crónicas, el citado cronista inserta con toda razón, una noticia aclaratoria de opiniones -por todo aclaratoria manifestando que esas opiniones son emitidas por las casas representantes de films; sin que la publicación en el diario signifique un compromiso por anuncios.

Las casas cinematográficas de Montevideo, tienen un empleado-redactor que desempeña su trabajo, a sueldo. El citado "crítico", está obligado a elogiar todas las producciones cinematográficas y a proporcionar a siete a ocho diarios contratados al efecto, esas crónicas cinematográficas.

El público que lee los elogios igual en todos los diarios, no sabe que parten del propio representante de esas cintas tan auto-ponderadas.

### UN EXITO NO ESPERADO

Cuando se estrenó sin bombas ni platillos "El Barquero del Viento", creación de William Boyd, la casa distribuidora no le dió mayor valor y si bien las crónicas elogiosas abundaron, el público, descubrió verdadero mérito a la obra y al intérprete. En seguida encareció el film y se pasó en los cines a precios de éfimel extraordinario.

península ibérica.

¿Acaso ese español que representa "Don X" es un español que existe? O es una afrenta, una mentira, una burla inventada.

Y esa España, esos bandidos, como quieren pintarlos a los españoles, que representa? Pues una infame propaganda anti-española.

P nosotros, pagamos para ver esos films; los diarios alquilan su opinión en espacios para gusto y gana de los propagandistas yanquis, mientras en otros espacios hablan de hispano-americanismo y del acercamiento de los pueblos latinos!

### LO MAS INICUO

Las propagandas insidiosas de las vistas americanas las vemos en la casi totalidad de las cintas.

¿Aparece un mexicano? Pues ce le representa como a un bandido, pendenciero, traidor y asesino.

En todas las bandas de ladrones no falta el personaje que encarna al mexicano pillo. Quiere decir que donde falle un delincuente de otra nacionalidad, no se puede conmover el sentimiento de los espectadores, según los yanquis.

### Y LOS "BUENITOS" SON...

El héroe del film, ha de ser por obligación, norteamericano.

Valiente, audaz, inteligente, hermoso, de cualquier punto de los Estados Unidos.

Acómete las más arriesgadas empresas. Es generoso, sin ambiciones. Y al final debe casarse con una bella americana del norte.

De vez en cuando, surge un pastor protestante.

Y siempre, un español malo y un mexicano bandido.

Y las críticas de los empresarios cinematográficos... siguen ocupando gran espacio en los diarios.

### LO QUE NO DEBEMOS SOPORTAR

Otras veces nos administran caracterizaciones de tipos sudamericanos, que son completamente falsos.

Fresca está todavía en nuestra retina, las letras de los repetidos elogios leídos en los diarios y dando de la misticificación que nos desconcertó.

Recordemos que en el film "El Gaucho" Douglas Fairbanks encarna a un gaucho, que sólo puede existir en Sevilla. Un gaucho con sombrero Mayo y patillas a lo Rudolfo Valentino. Que no usa chiripa y le da por cantar coplas andaluzas. En fin, un personaje que usa navaja y canta en las ventanas a su morena.

En España, el público es nacionalista, regionalista, vehemente y patriótico. Ama sus cosas y sus costumbres y quiere que se les respete y no se les haga una metamorfosis. Y menos tolera el insulto de que en su propio país, se les administren esos disparate.

Y la prueba la dan las representaciones de "Don X", el hijo del Zorro" y otros films que son continuación de éste, los que motivaron grandes escándalos durante las representaciones hechas en la

Telegramas de París, dicen lo siguiente:

Las autoridades aduaneras han hecho un descubrimiento sensacional en la valija diplomática afgana, pues ésta era utilizada para importar al por mayor cocaína y heroína, en vez de tabaco exótico y otras cosas exquisitas propias de Afganistán.

La curiosidad de los aduaneros se veía intrigada por la apariencia de cuatro cajones consignados al sirdar Al Chulam Nabi Khan, ministro afgano en París, que acababa de ser nombrado embajador en Moscú.

Las autoridades aduaneras, no atreviéndose a violar la inmunidad diplomática, dejaron pasar los cajones, pero al ser colocados en el vagón del ferrocarril, notaron que de uno de ellos se desprendía, por una hendidura, un polvo blanco. Lo examinaron y quedó comprobado que se trataba de heroína. Entonces fueron abiertos todos los cajones, los cuales contenían heroína y cocaína por valor de

832.000 francos.

El magistrado Priollet ha sido designado para efectuar la investigación de este caso".

25.000 DOLARES VALEN LAS DROGAS.

El ministro de Relaciones Exteriores manifiesta que no procede

se al ministro de Afganistán por la heroína y cocaína por valor de 25.000 dólares que los aduaneros encontraron en su equipaje.

"Nabil Khan" — dice — tiene

inmabilidad diplomática y estamos

interesados únicamente en aquello que se aprovechan de las le

gaciones como medios de importación."

## Lotterias del mes

LOTERIAS	DIAS	PREMIOS	PESOS
NACIONAL	24	16	100.000
MONTEVIDEO	25	20	60.000 (oro)
TUCUMAN	27	19	25.000
CORDOBA	30	19	25.000
NACIONAL	31	26	100.000
MONTEVIDEO	31	16	50.000 (oro)



## Residuo de fábrica

*Hoy ha tosido mucho. Van dos noches que no puede dormir; noches fatales, en esa oscura pieza donde pasa sus más amargos días sin quejarse.*

*El taller la enfermó; y así, vencido en plena juventud, quizá no sabe de una hermosa esperanza que ecaerá sus largos sufrimientos de incurable.*

*Abandonada siempre, son sus horas como su enfermedad: interminables. Sólo, a ratos, el padre se le acerca... cuando llega borracho, por la tarde...*

*Pero es para decirlo lo de siempre, el invariable insulto, el mismo ultraje; ¡le reprocha el dinero que le cuesta y la llama horagana, el miserable!*

*Ha tosido de nuevo. El hermanito, que a veces en la pieza se distrae jugando, sin hablárle, se ha quedado de pronto serio como si pensase...*

*Después se ha levantado, y bruscamente se ha ido murmurando al alejarse, con algo de peso ry mucho de asco: —que la puerca, otra vez escupe sangre...*

E. CARRIEGO

## SE BEBE DE LO MEJOR

### EN

### CIUDADELA ESQ. MERCEDES

### BAR DE RIAL & Cia.

### Tambien los diplomáticos

### Drogas

### CIUDADELA ESQ. MERCEDES

### BAR DE RIAL & Cia.

832.000 francos.

El magistrado Priollet ha sido designado para efectuar la investigación de este caso".

25.000 DOLARES VALEN LAS DROGAS.

El ministro de Relaciones Exteriores manifiesta que no procede